呼吸道疾病患者怎么吃?

本报讯 记者李嘉报道:对于呼吸道疾病

如果出现进食受限,应在专业医生指导下 补充口服营养补充剂,包括特殊医学用途配方

同时,对于一些长期的营养不足,或者是长

如果出现肠道菌群的紊乱,应该在医生或

最后,特别要加强在整个疾病防治过程中

期体重比较低的人群,特别是一些老年人,要尤

其强调优质蛋白质的补充。对于长期素食者,

除了口服营养补充剂之外,还可以添加一些蛋

者临床营养师指导下,选择一些益生菌、益生

的营养监测,包括体重、进食量、水电解质的情

况。对于一些老年人,还要特别注意人体成分

变化,比如肌肉量,以及一些代谢指标,如血糖、

得红斑狼疮能否生育?

狼疮本身并不影响患者的生育能力,只是为了

避免母胎面临的风险,需要提前计划生育,因为

药物使疾病静止6个月后再尝试受孕,并且

需要接受孕前评估,受孕的患者最好能继续

使用适用于妊娠期的药物并在妊娠期持续

(尤其是肾炎)或有严重相关损害(如,肺动

脉高压、心血管疾病)时妊娠,患者并发症发

生率和死亡率就会较高,且会导致胎儿结果

一定的遗传倾向,这是红斑狼疮患者需要考虑

的问题。也就是说,如果家里有人得过红斑狼

疮,那么孩子可能更容易得。

肌肉强的人而色好?

肤衰老,具有美肤美颜的功效。

以及增加相关活性物质有关。

克拉霉素的致命禁忌

禁忌,不然后果很严重。

竭等的患者禁用克拉霉素。

其具有高风险。

妊娠期禁用许多红斑狼疮的治疗用药。

本报讯 记者李嘉报道:专家认为,红斑

建议患者最好在通过适用于妊娠期的

如果红斑狼疮患者在疾病活动度较高

此外,红斑狼疮本身不是遗传性疾病,但有

本报讯 记者李嘉报道:力量训练可以提

相关研究结果显示,有氧运动和力量训练 都能改善皮肤衰老的指标——皮肤弹性和真皮 层结构,其机制与运动促进血液成分良性变化

特别值得一提的是,力量训练能增加随年

研究人员表示,相关研究从科学的角度单

本报讯 记者李嘉报道:克拉霉素对治疗

心脏病患者禁用。有心律失常、心动过缓、

警惕肝功能损伤。与其他大环内酯类药物

别与地平类药物合用。服用钙通道阻滞剂

警惕低血糖。克拉霉素可以抑制磺酰脲类

谨慎与他汀合用。克拉霉素与他汀类药

细菌引起的炎症效果不错,但千万别忽略它的

Q-T间期延长、缺血性心脏病、充血性心力衰

一样,克拉霉素也有造成肝功能异常的报告,甚

的患者同时服用克拉霉素,住院率和急性肾损

伤发生的风险有可能会增加2倍。硝苯地平尤

药物(如格列吡嗪)的代谢,增加其血药浓度,增

物具有相互作用,他汀类降脂药可引起肌病,

表现为肌肉痛、触痛或乏力,并伴随肌酸激酶升

高,有时可形成横纹肌溶解,并可能继发于急性

至有极少数患者因肝功能衰竭而死。

强其降血糖效应,引发低血糖。

龄增长而变薄的真皮层的厚度,使皮肤更为饱

满和靓丽,其机制与减少血液中炎症趋化因子

明,力量训练不仅有益身体健康,还让人看起来

高和增强肌肉力量,使身体更为健壮,形体更为 健美。某项研究报告,力量训练有助于改善皮

學生活顾问

患者来说,怎么吃才能改善病情?

食品,以及口服的肠内营养制剂等。

元,改善肠道微生态的情况。

血脂、肝肾功能等。

如何区分流感和支原体肺炎

专家提醒:谨防叠加感染

本报记者 李嘉 通讯员 吴林艳

寒潮来袭,呼吸道疾病感染叠加

近期寒潮来袭,气温骤降,这让很多儿 童、学生、青少年、老年人感染了肺炎支原 体和(或)流感等,并呈现家庭聚集现象,影 响着孩子们的健康以及学习、生活,让大家 一时间感到束手无策,让宝妈们感觉是"雪 上加霜"。全国各大医院迎来就诊高峰,通 城县人民医院就诊的呼吸道疾病患者也 骤增。

"最近通城县人民医院感染性疾病科 住院部接诊了部分发热、咳嗽的患者,其中 就有不少肺炎支原体、流感'叠加感染'。" 通城县人民医院感染科主任徐勇介绍。

前几天,一位看起来忧心忡忡的刘先 生来到感染科找到徐医生,据刘先生反映, 他家的"大宝"同时患有支原体肺炎和流感 住院治疗刚好转,家里"二宝"也出现类似 发烧伴咳嗽等症状,在家口服药物治疗3 天,症状还加重了,高烧不退,咳嗽加重,呼 吸急促。徐医生通过病史、症状和化验检 查,发现刘先生的"二宝"也"中招"支原体 肺炎、流感。

徐勇介绍,支原体肺炎、流感与其他呼 吸道传染病类似,主要通过呼吸道飞沫传 播,儿童作为呼吸道传染病的易感人群,在 幼儿园、学校往往容易出现肺炎支原体、流 感的聚集性感染。

这些感染病原体的儿童回到家后,与小 朋友长时间接触的大人老人都有可能被传 染,特别是免疫力下降的人群。所以这样一 来,肺炎支原体、流感随着小朋友在学校同 学之间、家人之间、同事之间的互相传播,就 这样愈演愈烈,才出现开头刘先生的一幕。

如何区分流感和肺炎支原体感染

支原体是目前发现的最小的最简单的 原核生物,主要侵犯呼吸系统,每隔3~7年 就会出现地区性的周期性流行。

徐勇表示,肺炎支原体既不属于病毒,

也不属于细菌,普通血常规无法检测出来, 因为支原体没有细胞壁,常规的"青霉素" "头孢菌素"治疗也是无效的。

支原体肺炎起病比较缓慢,潜伏期为 1~3周,隐蔽性较强,病程可持续2~4周, 发热可能是低热、中热,咳嗽是最突出的症 状,开始是干咳后转为顽固性的剧咳,常伴 有粘稠的痰,儿童感染后有10%-40%会出 现肺炎,IgM 抗体大多在患者感染后一周 内出现,并于感染后的3~4周达到高峰,并 且会持续存在3~6个月。

流感传染性强,发病率高,此次冬季流 行,主要是甲型H3N2亚型,而乙型流感病 毒感染对人类的影响低于甲型流感病毒, 流感病毒潜伏期较短,一般1~4天,病程1 周左右,反复高热达到39℃甚至40℃,咽 痛、流鼻涕、头痛、全身酸痛等,少数严重病 例可能发生肺炎、急性呼吸窘迫综合征、休 克甚至死亡。

徐勇介绍,冬季常见的呼吸道传染性疾 病如支原体肺炎、流感、新冠肺炎,还有呼吸 道合胞病毒、腺病毒、副流感病毒等多种病 原体交织叠加,容易发生叠加感染,现阶段 比较流行的肺炎支原体、流感病毒及肺炎链 球菌等感染,一般都会出现咳嗽、发热、全身 乏力等症状,叠加感染即同时感染两种以上 病原体,临床上的混合感染主要以流感病 毒、细菌、支原体等组合为主。

目前有一部分人群初期感染了一种病 原体,没有得到及时治疗,或没有接受正规 治疗,延误诊治后导致病情加重,进而出现 了叠加感染,对于叠加感染的患者需要早 期识别诊断,从而及时控制病情进展,避免 发生不良后果。建议应用抗生素治疗,最好 还是到医院就诊,行抽血、抗原、核酸等检 查,以便临床医生早期甄别,明确病因,才好 更精准的治疗,以避免危重症感染出现。

易出现叠加感染的人群

1、学龄儿童、老年人、免疫力低下或受

损、长期用激素的人群。

2、作息不规律,吸烟、长期熬夜、过度 疲劳等不良生活习惯的人群。

3、有慢性基础疾病如慢性肾病、心脑 血管疾病、慢性肝病、肿瘤,更多的是合并 呼吸系统疾病的患者,如慢阻肺、支气管哮 喘、支气管扩张等,如不做好防护更容易产 生合并感染。

如何预防脆弱人群的叠加感染

1、接种疫苗是预防多种细菌、病毒感 染的有效方式,尤其是接种流感疫苗是预 防流感最经济有效的措施,可以有效减少 流感病毒感染住院以及重症的死亡风险, 建议6月龄以上且没有接种禁忌症的人群 及时接种。但不是所有的病原体都有疫 苗,目前对于肺炎支原体感染就没有针对

链接:

性预防疫苗。

2、保证健康的饮食和充足的睡眠,以

增强身体抵抗力。 3、要定期通风,保持空气流通,降低病

原体浓度,减少被感染或叠加感染的机会。 4、减少去人多密集的地方,如果前往 一定要佩戴口罩。

发热咳嗽切勿盲目用药,应先明确诊断

感染科黄佳医生特别提醒:家长如果 近期发现儿童发热、咳嗽,不要自行给患儿 用药,尤其是不要滥用抗生素。流感是病 毒性疾病,除非患者出现混合性感染,一般 不建议应用抗生素治疗,最好还是到医院 就诊,进行抽血、抗原、核酸等检查,以便临 床医生早期甄别,明确病因,才好更精准的 治疗,以避免危重症出现。

流感、肺炎支原体感染鉴别

	病原体	流感病毒	肺炎支原体
	高发季节	多在冬春季节	多在秋冬季节
	潜伏期	1-4天	1-3周
	传播途径	呼吸道飞沫、接触传播	呼吸道飞沫、接触传播
	病 程	1周左右	2-4 周
	起病	急骤	缓慢
	主要症状	多高热,咽痛、流鼻涕、头痛、全身酸痛	低热、中高热均可见,早期刺激性干咳
	实验室检查	流感核酸或抗原阳性	支原体核酸或血清IgM抗体阳性
	抗病毒治疗	奥司他韦、扎那米韦、阿比多尔等	大环内酯类、四环素类、喹诺酮类等
	疫 苗	有	无

市公共检验检测中心药检所

为我市医院药企提供技术服务

本报讯 记者李嘉、通讯员陈途、胡晶 鼎报道:"多亏市公检中心药检所为我们提 供技术支持,避免了经济损失。"近日,湖北 圣康药业有限公司、真奥金银花药业有限公 司两家企业负责人说。

今年以来 市药检听聚焦我市高质量发 展,突出服务民生和产业重点,夯实检验能 力,充分发挥自身优势,为我市大健康产业

湖北省医学会

韦

矢

本报讯 记者刘念报

围产医学涉及母婴健

道:12月23日,湖北省医学

会围产医学分会2023年学

康、生殖医疗、产科技术等多

个方面。年会以"高起点,高

标准,高质量产儿合作,促进

母婴健康"为主题,邀请多位

知名专家学者与业界精英,

通过专题讲座、产儿对话等 多种形式,围绕新生儿罕见

病的诊治、孕产妇心肺复苏、

早产儿复苏策略等话题展开

深入交流和讨论,分享围产

医学新理念、新知识、新方

厚,学术交流思想火花闪耀,

为参会人员呈现了一场专业

产医学分会主办,华中科技

大学同济医学院附属同济医

院、咸宁市妇幼保健院承办。

年会内容丰富,气氛浓

年会由湖北省医学会围

法,推动围产医学发展。

引领的精彩盛宴。

术年会在咸宁召开。

发展提供技术保障。

该所依托药品领域多项省级科研项目 优势,先后对湖北圣康药业有限公司原料阿 莫西林和对乙酰氨基酚开展应急检验,帮助 真奥金银花药业有限公司2个批次的金银 花的总酚酸进行测定,为两家企业晚换回经 济损失200余万元,为是我市医药企业高质 量发展提供可靠技术支撑。

该所深入推进"质量振兴进园入企"服 务活动,遍访65家企业,建立"一对一"技 术帮扶清单,累计开展技术服务42次,协 调解决困难问题75个,为福人药业、福人 辅料、真奥金银花药业等重点企业建设发 展提供重要技术服务,走访服务企业反响 良好。

该所持续为企业提供质量体系提升、技

术培训及标准服务、品牌培育和科研创新服 务等个性化定制服务,深入落实"一站式"服 务理念。

今年以来,先后为福人金身药业、湖北 润康药业、咸宁市中医医院、咸宁麻塘中医 医院等25家企业、医院近70名质检人员开 展检验检测能力提升培训,为企业降低成 本、提高效率贡献重要力量。

我市医学会围产医学分会成立

本报讯 记者刘念报道:12月22日, 咸宁市医学会围产医学分会成立大会 举行。

会议选举产生了咸宁市医学会围产医 学分会第一届主任委员、副主任委员等。

咸宁市医学会围产医学分会的成立旨

在为围产医学领域的专家、学者、医务人员 提供一个交流、合作、研究的平台,共同推 动咸宁市围产医学领域的进步和发展。

咸宁市医学会围产医学分会将倡导以 患者为中心,以围产医学为重点,加强围产 医学领域的研究和交流,定期举办学术会 议、研讨会等活动,加强与省内外同行的交 流与合作,提高围产医学领域的整体水 平。同时,注重培养和发掘围产医学领域 的人才,制定急危重症救治能力提升计划, 加强基层围产学科建设等,为保障咸宁市 母婴健康安全贡献力量。

我市心血管疾病质控中心成立

本报讯 记者聂莹颖报道:12月23 日,咸宁市心血管疾病介入诊疗技术质量 控制中心和暴发性心肌炎质量控制中心 (以下简称质控中心)成立大会在市中心医 院召开。该中心的成立,旨在进一步规范 我市心血管疾病介入诊疗及暴发性心肌炎 诊疗工作,确保医疗质量和安全,推动诊疗 技术水平的提升和健康快速发展。

会上,来自省质控中心的杨波教授、汪

道文教授以及相关专家,围绕《2023ESC 心血管疾病管理及治疗策略新进展》《暴发 性心肌炎诊断与治疗中国方案》《暴发性心 肌炎超声影像学特点》等学科内容开展交 流讨论。

质控中心的成立是咸宁市响应国家 '健康中国、健康湖北"的号召,紧抓我省 "323"攻坚行动重点——心血管病的防 治与诊疗的重要举措。未来,质控中心将 积极发挥市级医疗质控中心的职能,全面 提升咸宁市心血管疾病诊疗技术水平,进 一步提升人民群众的获得感、幸福感、安



中药北柴胡与南柴胡的区别



赵丽华 咸宁麻塘中医医院 主管中药师

柴胡始载于《神农本草经》,原名茈 胡,至宋《图经本草》易名为柴胡,具有解 表退热、疏肝解郁、升举阳气的功效,距今 已经有2000多年的用药史,是临床常用

柴胡,属解表药中的发散风热药。《神 农本草经》注:气味苦、平,无毒。春秋二 季采挖,除去茎叶及泥沙,干燥切段。生 用或醋制用。2020年版中国药典规定, 柴胡来源于伞形科植物柴胡(药材称北柴 胡)及狭叶柴胡(药材称南柴胡)的干燥 根。古人以山南水北为阳,最早将生于山 之南面(阳坡)者称为南柴胡,生于山之北 面(阴坡)者称为北柴胡。伞形科植物柴 胡的根,称为"北柴胡",俗称"硬柴胡",主 产于河北、河南、辽宁等省;而狭叶柴胡的 根,称为"南柴胡",俗称"软柴胡",主产于 湖北、四川、安徽等省。 历代本草所载,柴 胡的地上部分名柴,地下部分名胡,古时 入药概取其根,并以北柴胡为正品。

科植物狭叶柴胡的干燥根。南、北柴胡同 属伞形科植物,均具有伞形科的重要特 点:花排成伞形花序,茎部中空,具油管或 树脂道,都是芳香植物。但北柴胡油管丰 富,具有微香气,味微苦;南柴胡木质部松 散,韧皮部油室少,具败油气。

2.从性状上看,北柴胡呈不规则厚 片。外表皮黑褐色或浅棕色,有纵皱纹和 支根痕。切面淡黄白色,纤维性。质地 硬,气微香,味微苦。南柴胡呈类圆形或 不规则形。外表皮红棕色或黑褐色。有 时可见根头处具有细密环纹或细毛状枯 叶纤维。切面黄白色,有败油气味。从质 地上看,北柴胡质硬而韧,不易折断,所以 又名"硬柴胡",南柴胡稍细,质地软,易折

断,又称"软柴胡"。从外观颜色上看,北 植物柴胡的干燥根。南柴胡来源于伞形 柴胡皮部表面黑褐色或浅棕色,又称"黑 柴胡"。南柴胡表面红棕色或黑棕色,靠 近根头处多具细密环纹,又名"红柴胡"。 从横截面看,北柴胡木部黄白色,断面显 纤维性;南柴胡断面平坦,不具备纤维性。

> 3.从显微微观看,北柴胡横切面韧皮 部可见散在大量油管,木纤维少而散列, 不呈环;南柴胡横截面木质部结构松散, 木质化程度低,韧皮部油室少,木导管和 木薄壁细胞排列成断续的环。

> 4.从功效上看,南、北柴胡的功能,由 于品种和入药部分的不同,有其共同性, 也有其特殊性,南北柴胡在功效上有相同 点:均能解表散邪、疏肝解郁,常用于外感 风寒少阳症寒热往来,以及肝郁气滞胸胁 胀痛。善于疏散少阳半表半里之邪,为治

少阳证之要药。因其散邪解热作用,既不 同于麻桂的发汗解肌,又不同于石膏的清 热泻火。故仲景利用其和解表里之效,治 疗邪在半表半里间的少阳证所致的寒热 往来。柴胡性善条达肝气,主治肝郁气滞 所致的胸胁痛,或木郁土中的少腹胀痛、 痞胀、嗳气等症。 北柴胡长于疏散热邪, 祛痰除积,性降多于升。现代临床用北柴 胡制成的单味或复方注射液,用于外感及 其他多种原因的发热,均有较好的退热作 用,退热效果稳定、持久、温和。北柴胡能 除心腹肠胃中结气,对饮食积聚,寒热邪 气以及痰热结实的疏导和解,都有很好的 功效,性质虽不同与大黄的导下泄热,但 过量亦可致泄。因此邪在半表半里的寒 热往来、少阳证兼见肠胃积聚、痰热相结 者更为适宜。南柴胡长于发汗解表,升举

外感在表在上,兼清阳下陷者用之最宜。 吴仪洛说:"柴胡味薄气升为阳,主阳气下 陷,能司清气上行",是指出了南柴胡的特 性,故肝阳易亢,肝阴不足,血虚津枯者, 用之宜慎。南柴胡长于疏散升阳,故其劫 枆肝阴之弊,较为显著。

清阳,能疏肝胆之气以解肝郁,气味俱轻,

但在临床上辨证选用时,除了掌握各 类柴胡的共同性和特殊性以外,更须注意 其配伍的相互关系和用量的多寡等。现 在中药房多见北柴胡,而南柴胡较少,但 只有熟记各种药物的偏性才能真正运用 好中药,应当遵循严格辨证,合理用药这 一原则。



1.从来源上看,北柴胡来源于伞形科